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СУБ’ЄКТ-СУБ’ЄКТНА ВЗАЄМОДІЯ В ПРОЦЕСІ 
ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ВИЩИХ 
ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ: 
СУТНІСТЬ ТА ЇЇ СТРУКТУРНІ КОМПОНЕНТИ

У статті проведено аналіз наукової психолого-педагогічної літера-
тури, що дозволив уточнити сутність поняття “суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії в процесі вивчення іноземної мови” у вищих військових навчаль-
них закладах, а також розкрити структуру суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
та виокремити її компоненти.

Ключові слова: суб’єкт-суб’єктна взаємодія, компоненти, іноземна 
мова, спільна діяльність, майбутні офіцери-прикордонники, вищий вій-
ськовий навчальний заклад.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Входження України в 
освітній та науковий простір зумовлює докорінну перебудову лінгвістич-
ної освіти у вищих навчальних закладах, як цивільних, так і військових, 
адже випускники вищих військових навчальних закладів (далі – ВВНЗ) 
повинні вільно спілкуватися іноземною мовою під час виконання служ-
бових завдань. На сучасному етапі розвитку освіти виникла необхідність 
у внесенні суттєвих змін до побудови процесу взаємодії між учасниками 
навчально-виховного процесу. А це, у свою чергу, вимагає значного вдо-
сконалення усіх компонентів навчально-виховного процесу, починаючи 
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від змісту й методів і закінчуючи його формами. Сутнісною основою су-
часної парадигми навчання та виховання є особистість суб’єкта навчан-
ня, орієнтація педагога на гуманні, демократичні принципи навчання, 
взаємини співпраці, взаємоповаги та взаєморозуміння. Специфіка підго-
товки фахівців у сфері охорони та захисту державного кордону України 
полягає у використанні іноземних мов у процесі виконання різноманіт-
них службових завдань. Це зумовлено розвитком міжнародного співро-
бітництва з правоохоронними відомствами зарубіжних країн, інтеграці-
єю кордонів Європейського Союзу, активізацією участі українських при-
кордонників у спільних операціях протидії нелегальній міграції, контра-
банді, торгівлі людьми, наркотиками та зброєю. Професійна діяльність 
майбутніх офіцерів-прикордонників відбувається в тісних міжмовних 
контактах. Тому основною метою в навчально-виховному процесі є ово-
лодіння майбутніми офіцерами-прикордонниками іншомовною профе-
сійною комунікативною компетенцією, уміннями та навичками перекла-
дацької діяльності для виконання службових обов’язків під час охорони 
державного кордону. Навчання іноземної мови має професійну спрямо-
ваність, яка передбачає підготовку курсантів до вміння використовувати 
іноземну мову у службовій діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Аналіз досліджень 
низки науковців (М. Боришевського, Л. Грімак, Є. Єгорової, В. Кан-Кали-
ка, С. Кондратьєвої, Н. Кузьміної, О. Кульчицької, О. Леонтьєва, В. Моргу-
на, Б. Ломова, А. Петровського, В. Рибалки, Н. Пов’якель та ін.) свідчить, 
що проблема реального становища суб’єкта навчання, проблема його ак-
тивності та самоактивності у навчально-виховному процесі належать до 
найважливіших, особливо, коли мова йде про суттєву перебудову педаго-
гічного процесу і приведення його у відповідність до практичних запитів 
сьогодення. 

У наш час традиційні педагогічні засоби вступили у суперечність з 
вимогами освіти. Виховання та навчання в тому вигляді, в якому вони 
існують у традиційно монологічній вищій школі, стають недостатніми. 
Необхідна розробка нових психологічних підходів до розуміння сутності 
взаємодії між педагогом та суб’єктом навчання. 
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Вивчення наукової літератури свідчить, що низка зарубіжних та віт-
чизняних дослідників вивчали проблему взаємодії суб’єктів навчання 
в найширшому розумінні цього поняття. Значний вклад у дослідження 
проблеми взаємодії внесли психологи А. Адлер, Б. Ананьєв, А. Бандура, 
Е. Берн, В. Бехтєрєв, Дж. Брунер, Л. Виготський, Ч. Кулі, К. Левін, О. Ле-
онтьєв, А.  Маслоу, Дж.  Мід, В.  М’ясищев, К.  Роджерс, С.  Рубінштейн, 
З. Фрейд, Е. Фромм, Е. Холл, К. Хорні та ін. 

Виходячи з психологічних закономірностей розвитку суб’єктності, 
можна сказати, що сутнісною характеристикою особистісно-орієнтованої 
освіти є суб’єкт-суб’єктна взаємодія учасників навчально-виховного про-
цесу. У психолого-педагогічних дослідженнях поняття “суб’єкт-суб’єктна 
взаємодія” з’явилася відносно недавно, хоча Л.  Толстой, В.  Острогор-
ський, С. Шацький, К. Станіславський своєю діяльністю показали пози-
тивний досвід співробітництва викладачів і студентів для творчого опа-
нування діяльністю, їх особистісного зростання, морального розвитку. 
Звернення до сутності поняття суб’єкт-суб’єктної взаємодії викликано 
розвитком психолого-педагогічних досліджень, зокрема дослідженнями 
проблем спілкування і успішної спільної діяльності в процесі навчання.

Мета статті полягає в уточненні сутності поняття “суб’єкт-суб’єк-
тної взаємодії в процесі вивчення іноземної мови” у вищих військових 
навчальних закладах, розкритті структури та виокремленні її структур-
них компонентів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Низка науковців (В. Кра-
євський, І.  Лейнер, Н.  Моїсєєва) вважають, що суб’єкт-суб’єктна взає-
модія передбачає діалогічний принцип організації взаємовідносин між 
відкритими системами – викладачем та студентом, – які передбачають 
досягнення взаєморозуміння, що реалізується в нових спільних умовах 
на основі спільної діяльності.

Низка науковців (О.  Бодалев, С.  Братченко, І.  Васильєва, М.  Бори-
шевський, Г. Ковальов, Б. Ломов, М. Савчин, І. Слободянюк та ін.), дослід-
жуючи суб’єкт-суб’єктну взаємодію, звертають увагу на те, що вона ха-
рактеризується рівністю психологічних позицій учасників спілкування, 
обопільною активністю сторін. При цьому кожна сторона не тільки за-
знає впливу, але й сама однаковою мірою впливає на іншу взаємним про-
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никненням партнерів у світ почуттів і переживань один одного, готовніс-
тю приєднатись до точки зору іншої сторони, прагненням до співучасті, 
співпереживання, прийняття один одного, взаємною повагою, довірою, 
щирістю, прагненням досягти порозуміння, визнанням за співрозмовни-
ком права і можливості до змін та розвитку, активною гуманістичною 
установкою партнерів. 

У науковій літературі наводиться суб’єкт-суб’єктна модель взаємо-
дії [14]. Відповідно до цієї моделі побудована педагогіка співробітництва, 
полісуб’єктний підхід, особистісно орієнтована взаємодія. У цьому ви-
падку і викладач, і суб’єкт навчання визнаються рівноправними суб’єк-
тами педагогічної взаємодії. Вони мають певну свободу у конструюванні 
власної діяльності, характерною ознакою якої є можливість зробити са-
мостійний вибір, реалізувати своє “Я”. Основні протиріччя розв’язуються 
шляхом співробітництва, а не за допомогою примусу. Тому особливу цін-
ність мають такі особистісні характеристики, як здатність до самореалі-
зації, творчого зростання. Відносини будуються на реалістичному ґрунті 
взаємоприйняття і взаєморозуміння, а тому кожен має можливість бути 
індивідуальністю. Переважає демократичний стиль керівництва, викла-
дання орієнтоване на індивідуальність кожного учасника навчального 
процесу, а діяльність навчання – на самопобудову особистості, що має 
цінність як для самого суб’єкта навчання – студента, так і для викладача. 
Самореалізація особистості педагога є умовою для самореалізації учня 
і, навпаки, успішне особистісне зростання студента є стимулом для роз-
витку особистості викладача [14]. 

Низка науковців стверджують, що взаємодія є необхідною умовою 
ефективності педагогічного процесу. Педагогічний процес – це динаміч-
на взаємодія вихователів і вихованців, спрямована на досягнення постав-
леної виховної мети (С. В. Кульневич). У 60–70-ті роки покладено початок 
новому розумінню педагогічного процесу. Педагогічний процес, виходя-
чи із центрального для вітчизняної психології принципу єдності діяль-
ності та суспільних відносин, розуміється як спільна діяльність учителя 
і учнів, яка розглядається з двох позицій: перша – передбачає діяльнісну 
детермінацію психічного розвитку, ставлячи акцент на вивченні пред-
метного аспекту онтогенезу діяльності, який реалізується в предметній 
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взаємодії; друга – передбачає соціально-діяльнісну детермінацію психіч-
ного розвитку і фіксує увагу на взаємозв’язку предметного й соціального 
аспектів взаємодії учителя і учнів. Обидва підходи одержали досить ши-
рокий розвиток у вітчизняній психологічній науці [4; 5; 12]. 

Національна академія Державної прикордонної служби України іме-
ні Богдана Хмельницького (НАДПСУ) – це вищий військовий навчаль-
ний заклад, що здійснює базову підготовку різних категорій персоналу 
для Державної прикордонної служби України (ДПСУ). Специфіка нав-
чально-виховного процесу НАДПСУ визначається переважно автори-
тарною (чітко регламентованою) системою управління навчально-ви-
ховним процесом, яка базується на статутних відносинах, що впливає на 
здійснення будь-якого виду діяльності майбутнього офіцера-прикордон-
ника. Саме період перебування майбутнього офіцера-прикордонника в 
НАДПСУ характеризується найбільш інтенсивним накопиченням ним 
необхідних знань з усіх питань майбутньої служби, з військової педаго-
гіки, психології та етики, методики виховної роботи, зокрема вивчення 
іноземної мови.

Для розуміння сутності суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів та 
курсантів ми звернулись до наукової літератури (Ю. Сухарніков, Н. Не-
помняща, І. Ільясов, В. Ляудис) і розглянули учасників процесу цієї вза-
ємодії. Розглядаючи курсантів як суб’єктів діяльності, виникає необ-
хідність зазначити, що суб’єктом процесу взаємодії виступає не лише 
один курсант. Суб’єктом може бути вся група. Це означає, що в межах 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачі вступають у взаємодію з колек-
тивним суб’єктом, де окремий суб’єкт-особистість є його ланкою, і в 
кооперативну масову діяльність він включається через індивідуальну 
діяльність. Таким чином, суб’єкт-суб’єктну взаємодію викладачів і кур-
сантів можна представити як взаємодію типу “викладач-курсант (група 
курсантів)”.

Для того щоб детальніше зрозуміти сутність суб’єкт-суб’єктної вза-
ємодії викладачів і курсантів, необхідно розглянути місце кожного з 
учасників цього процесу. Іноземна мова як предмет викладання вияв-
ляє потужні ресурси для розвитку фахової компетентності спеціалістів, 
оскільки фахова компетентність є невід’ємним компонентом життєвої 
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компетентності особистості. Важливим у цьому є те, що іноземна мова, 
зокрема англійська, на відміну від інших іноземних мов, може вважатися 
найбільш поширеною у світі. Тому процес її вивчення у ВВНЗ виявляєть-
ся глибоко та стійко мотивованим, що постає одним із важливих розви-
вальних чинників у процесі становлення сучасного військовослужбовця. 
На це впливають такі чинники: 

оволодіння іноземною мовою є засобом загального та професійного 
розвитку особистості майбутнього офіцера-прикордонника;

вивчення іноземної мови сприяє розвитку позитивної мотивації, що 
в свою чергу сприятиме трансформації спонукань курсантів до зрілої мо-
тиваційної сфери для належного виконання своїх обов’язків у службовій 
професійній діяльності;

засобами іноземної мови виховують інтерес до змісту та процесу 
професійної діяльності, бажання до професійного зростання, почуття 
обов’язку перед суспільством та патріотизму, прагнення до самоствер-
дження тощо; 

вивчення іноземної мови формує у курсантів-прикордонників пози-
тивний мотив щодо усвідомлення теоретичної та практичної значущості 
отриманих знань, показує “перспективні лінії” для професійного кар’єр-
ного зростання у подальшій службі у ДПСУ.

Вступаючи до ВВНЗ, майбутні офіцери-прикордонники не завжди 
розуміють сутність їх майбутньої професійної діяльності, вони не усві-
домлюють, які знання, уміння, навички та якості їм будуть необхідні для 
вирішення професійних завдань, яка система підготовки приведе їх до 
опанування майбутньої спеціальності та формування необхідних компе-
тентностей. Подолати ці труднощі майбутнім офіцерам-прикордонникам 
повинні допомогти викладачі. 

Засвоєння навчального матеріалу відбувається через пізнавальну ді-
яльність курсантів. Низка науковців [8; 15] пізнавальну діяльність сту-
дентів розглядають як діяльність учіння, де кожний студент є суб’єктом 
діяльності, а не предметом, як у навчанні [8]. В. Василевич у своїх дослі-
дженнях уточнює сутність поняття “учіння” і “навчання” [2]. На думку 
автора, учіння – це діяльність студентів, а навчання – двосторонній про-
цес, що включає в себе діяльність студентів – учіння і діяльність викла-
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дача – викладання. Діяльність учіння або пізнавальну діяльність студен-
тів В. Василевич розглядає з позиції, що кожний зі студентів як суб’єкт 
діяльності повинен перетворити у відповідності до загальної структу-
ри дій певний предмет для того, щоб засвоїти, інтеріоризувати уміння, 
знання, набути навички [2]. З. А. Решетова вважає, що важливе місце в 
контексті даної проблеми має позиція викладачів, які повинні в процесі 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії зі студентами здійснювати їх “планомірний і 
спрямований розвиток”. Досягти цього можливо в умовах сумісної діяль-
ності викладачів і студентів, їх співробітництві. Співробітництво В. Васи-
левич розуміє як форму суб’єкт-суб’єктної взаємодії, де суб’єкт навчання 
спочатку виконує організаційні дії як сумісну, розподільчу діяльність, а 
потім “у процесі інтеріоризації ця сумісна, зовнішня й розгорнута діяль-
ність стає внутрішньою і згорненою діяльністю того, хто навчається” [2]. 

Нам імпонує думка В. Василевич, і тому в межах нашого дослідження 
суб’єкт-суб’єктна взаємодія під час вивчення іноземної мови – це процес 
взаємовпливу суб’єктів один на одного, що відбувається у спільній нав-
чальній діяльності викладачів і майбутніх офіцерів-прикордонників, де 
кожен з учасників орієнтований на виконання своїх функцій (викладачі 
організовують сприятливі умови для взаємодії, а курсанти як колектив-
ний суб’єкт опановують знання, уміння та навички через пізнавальну 
діяльність, яка ґрунтується на індивідуальній діяльності кожного суб’єк-
та-особистості) та здійснюється у формі співробітництва з метою якісної 
підготовки до виконання службових завдань засобами іноземної мови. 

Низка науковців сходяться у думці про те, що суб’єкт-суб’єктна вза-
ємодія є структурною, багатокомпонентною категорією (Х. Й. Лійметс, 
О. Бодалев, А. В. Мудрик, В. Я. Ляудис). При аналізі структури взаємо-
дії мова звичайно йде про сторони або компоненти взаємодії. Виділення 
елементів взаємодії прямо пов’язане з позицією того або іншого автора 
щодо її сутності й співвіднесення з діяльністю і спілкуванням. Б. Паригін 
був одним з перших у радянській соціальній психології, хто почав спро-
бу виділити в структурі взаємодії основні складові, що характеризують 
взаємодію як процес. Цими складовими є: кооперативна діяльність, ін-
формаційні зв’язки, взаємовплив, взаємовідношення й взаєморозуміння 
(Б. Ф. Паригін). Надалі ця точка зору одержала свій розвиток у роботах 
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інших психологів (В. Ф. Перевалов, Н. І. Наєнко, Б. Ф. Ломов, Я. Л. Коло-
минський, О. Бодалев, Г. М. Андрєєва). 

М. Обозов, вважаючи взаємодію більш широким поняттям, ніж спіл-
кування, включає в нього взаємні дії, взаєморозуміння, взаємовідношення 
й взаємовплив [13]. У цілому, на його думку, взаємодія протікає в єдності 
когнітивних (усвідомлення суб’єкта), афективних (ставлення до суб’єкта) 
і поведінкових (дії стосовно суб’єкта) процесів. При цьому поведінковий 
компонент включає в себе, насамперед, результати діяльності і вчинки. 
Поведінка розуміється як зовнішня активність суб’єкта, яка спрямована 
на успішність спільної діяльності. Афективний компонент включає все те, 
що пов’язане зі станами особистості (позитивні емоційні або конфліктні 
стани, почуття симпатії-антипатії один до одного, задоволеність собою, 
партнером, роботою тощо) та виявляється в міжособистісних взаємо-
стосунках, визначаючи особливості сприймання, розуміння людини лю-
диною, регулюючи характер поведінки між партнерами. Когнітивний 
компонент містить всі психічні процеси, пов’язані з пізнанням оточення 
і самого себе. Перш ніж відчути симпатії-антипатії, включатися в спілку-
вання, людина усвідомлено або неусвідомлено пізнає іншу людину [13]. 
Виходячи із цього, можна зробити висновок про те, що процес взаємодії 
впливає не тільки на зовнішні вияви індивіда, але й торкається всіх сфер 
його психіки, зумовлюючи їх розвиток та удосконалення.

Я.  Коломинський у структурі взаємодії виділяє три взаємопов’яза-
них компоненти: поведінковий, емоційний і когнітивний [9]. На думку 
автора, провідним із трьох компонентів є емоційний (ставлення педагога 
до вихованця), з яким пов’язаний когнітивний компонент (знання, розу-
міння педагогом внутрішнього світу учня) і поведінковий (вибір засобів 
і способів впливу). Відповідно до точки зору В. Кушнірюка психологічна 
взаємодія як спілкування має два боки. Це інформаційно-комунікативна 
діяльність (взаємозв’язок і взаємовияв) і психологічна діяльність (взає-
мопізнання, взаємовідношення й взаємовплив). Близькою є позиція за-
рубіжного психолога М. Аргайла, який у взаємодії виділяє вербальну й 
невербальну комунікацію, контакт очима, сприйняття інших, діадні від-
носини й соціальні навички [17]. Найбільш відомі трикомпонентні схеми 
взаємодії: практичне, афективне й гностичне [1]; регулятивне, афективне 
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й інформаційне [11]; інформаційне, організаційне й перцептивне. Якщо 
їх узагальнити, чітко проглядаються (але авторами водночас не виділя-
ються) такі структурні компоненти взаємодії: поведінковий (практич-
ний або організаційний); інформаційний (комунікативний); афективний 
(ставлення до іншого) і гностичний (перцептивний). 

Ґрунтовне дослідження компонентів взаємодії було проведено 
Л. Павловою, в якому вона розкриває змістову структуру педагогічної ін-
терактивної взаємодії, до основних компонентів якої віднесено: 

інформаційний компонент, у якому розкривається інформація, не-
обхідна суб’єкту для організації взаємодії; 

мотиваційний компонент, котрий відображає зацікавленість і потре-
бу суб’єкта в організації та здійсненні ефективної взаємодії; 

діяльнісний компонент, що складається з таких напрямів: когнітивна 
діяльність (спрямована на вивчення інформації, необхідної для здійснен-
ня взаємодії); проектувальна діяльність (спрямована на проектування 
змісту та моделей взаємодії); конструктивна діяльність (спрямована на 
створення моделей взаємодії); прогностична діяльність (спрямована на 
прогнозування можливих результатів взаємодії); комунікативна діяль-
ність (спрямована на організацію і створення комунікативного поля вза-
ємодії); організаторська діяльність (спрямована на організацію та вико-
нання взаємодії). 

Дослідниця А.  Мудрик називає такий необхідний компонент педа-
гогічної взаємодії, як комунікативний, в якому реалізуються соціальні 
стосунки між вихователем і вихованцем і в процесі якого відбувається 
передача цінностей суспільства. По суті комунікативна взаємодія, будучи 
складовою педагогічної взаємодії, набуває характеру взаємодії міжосо-
бистісної. Цю думку доводить у своїй праці і В. Патюшкін, досліджуючи 
функції і форми співробітництва учителя і учнів у навчальній діяльності. 
У своєму дослідженні він зазначає, що переведення навчального процесу 
на рівень особистісної взаємодії перетворює учіння у двоспрямований 
процес, який веде до стирання протилежності між позиціями вчителя і 
учня, тобто навчальний процес перетворюється в діалог, де кругозір учня 
взаємодіє з кругозором учителя, що збагачує його й іншого. В. Кан-Калик 
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виділяє такі складові педагогічної взаємодії, як спілкування, діяльність, 
комунікацію [7]. 

У структурі педагогічної взаємодії Л. Велитченко виділяє регулятив-
ний та виконавчий аспекти. До регулятивних елементів належать Я-кон-
цепція, особистісні мотиви, а до виконавчих – мета, дії, результат та вина-
города [3]. Р. Кричевський до її складу відносить когнітивний компонент 
(від успішності (адекватності) процесу пізнання людьми один одного за-
лежить ефективність спільної діяльності й характер взаємодії); афектний 
компонент (він визначає особливості сприймання й розуміння, регулює 
характер поведінки); конативний компонент (стійка послідовність пове-
дінки щодо об’єкта) [10]. 

В. Терещенко, досліджуючи формування готовності майбутніх учи-
телів до інтерактивної взаємодії з учнями, виокремлює діловий компо-
нент. Авторка наголошує, що за змістом інтерактивна взаємодія включає 
обмін між її суб’єктами та діями, а також підкреслює, що існує обмін між 
мотивами, цінностями, діями, ідеями, оцінками, і, відповідно, існують 
особистісно-емоційний та духовний компоненти [16]. 

Б. Паригін вирізняв у взаємодії зміст та форму, остання характеризує 
поведінку людей у спільній діяльності (дія, протидія, конфлікт, коопера-
ція, диференціація, інтеграція тощо). Зміст інтеракції становлять соціаль-
ні відносини (економічні, правові тощо). Автор запропонував узагальне-
ну структуру взаємодії як процесу: діючі індивіди; спільна, кооперативна 
діяльність; інформаційний зв’язок; взаємовплив; відносини; взаєморо-
зуміння. І. Гапійчук у структурі взаємодії виокремлює такі компоненти: 
мета, суб’єкти, зміст, етапи, технології та результат [6]. При цьому автор 
зазначає, що наукове осмислення взаємодії буде неповним без визначен-
ня її функціональних можливостей. На підставі сутнісних характеристик 
процесу навчання як єдності викладання й учіння, а також співвідношен-
ня діяльність – пізнання – взаємодія вона виділяє такі функції взаємодії, 
як: організація спільної діяльності; формування та розвиток міжособис-
тісних відносин; регуляція спільної діяльності й відносин. 

О.  Колесник у структурі взаємодії виокремлює як змістові, так і 
функціональні компоненти. До змістових дослідник відносить мотива-
ційний, інформаційний, діяльнісний та рефлексивний, відповідно до 



219
№ 1(70)
2 0 1 4

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

функціональних – ціннісно-орієнтаційний, пізнавальний, етап набуття 
досвіду та регулятивний. Автор стверджує, що провідне місце з-поміж 
змістових компонентів має діяльнісний, оскільки він включає систему 
вмінь, що забезпечують взаємодію. Інформаційний компонент є основою 
діяльнісного, оскільки, за висловом Ю. Бабанського, уміння – це знання 
в дії, але не безпосередньо, а через мотиваційний компонент, оскільки 
ефективність засвоєння знань залежить від потреб, інтересів особисто-
сті. Таким чином, спостерігається взаємозв’язок між інформаційним, ді-
яльнісним і мотиваційним компонентами. Дослідник також зазначає, що 
змістові та функціональні складові є взаємозумовленими. Розкриваючи 
їх зміст, автор вважає, що мотиваційна складова взаємодії вчителя з уч-
нями виконує провідну роль, визначаючи його орієнтованість на парт-
нерську, суб’єкт-суб’єктну взаємодію, що розгортається як спільна діяль-
ність учителя з учнями, учнів між собою, змістом якої є навчально-пізна-
вальна діяльність, а метою – формування особистості учнів. 

У своєму дослідженні О. Колесник доводить, що мотиваційний ком-
понент взаємодії забезпечує її ціннісно-орієнтаційну функцію, оскільки 
орієнтує вчителя на визнання учня як рівноправного суб’єкта навчально-
го процесу. Інформаційний компонент взаємодії тісно пов’язаний з пізна-
вальною функцією, оскільки він передбачає оволодіння системою знань, 
необхідних для організації взаємодії. Рефлексивний компонент взаємодії 
забезпечує регулятивну функцію, його зміст становить рефлексія, яка 
допомагає пізнати себе, усвідомити свої можливості та спрямувати на 
осмислення власних реакцій, їх причин і наслідків. На думку автора, саме 
діяльнісний компонент стає тим підґрунтям, на якому активно розгорта-
ється педагогічна взаємодія, що стимулює, активізує зміст і характер цієї 
діяльності та соціальне становлення особистості. Узагальнюючи струк-
туру взаємодії, О. Колесник підкреслює, що в реальному акті взаємодії 
всі названі компоненти виявляються в єдності, в іншому випадку ця вза-
ємодія не буде ефективною. 

З позиції представників теорії соціальної дії, які вбачають струк-
турні компоненти взаємодії не окремо взятих індивідів, а індивідів, що 
контактують між собою, а також їх зв’язок, вплив один на одного і змі-
ни, що в них відбуваються. Їхній погляд на структуру взаємодії дозволяє 
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і на цьому рівні вивчення проблеми ще раз переконатися як у тісному 
взаємозв’язку елементів досліджувального процесу, так і в двобічному 
характері тих змін, які його здійснення здатне викликати в учасників 
контакту.

Особливе місце при аналізі складових компонентів взаємодії як спо-
собу реалізації потреб людей посідає проблема мотивації. К. Левін ствер-
джує, що людина завжди існує в певній “актуальній ситуації”, у деякому 
“силовому психологічному полі”, де кожна річ виступає не сама по собі, а 
в її ставленні до її потреб і прагнень. Тобто ті чи інші предмети, різні ра-
йони “життєвого простору” стають мотивами в силу потребнісного став-
лення до них індивіда. Механізм взаємопов’язаних змін, що відбувається 
в цій системі, К. Левін визначає, виходячи з активності самої людини, і 
вважає, що будь-яка її дія в даній “актуальній ситуації” змінює співвідно-
шення сил і по-новому зумовлює поведінку суб’єкта. Таким чином, взає-
модія людини з оточуючими здатна впливати на її мотивацію і за допомо-
гою цього – на психічні процеси індивіда загалом. 

Проведений аналіз наукової літератури з проблеми, що вивчається, 
надав можливість виокремити у структурі суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
такі компоненти: мотиваційний, комунікативний і діяльнісний. 

Мотиваційний компонент суб’єкт-суб’єктної взаємодії в процесі ви-
вчення іноземної мови відображає зацікавленість та потребу викладачів і 
майбутніх офіцерів-прикордонників та є системою взаємопов’язаних мо-
тивів, що спонукають майбутніх офіцерів-прикордонників до засвоєння 
та використання іноземної мови у професійній діяльності.

Комунікативний компонент – спрямований на організацію та ство-
рення комунікативного поля викладачів і майбутніх офіцерів-прикор-
донників під час суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Основною складовою ком-
понента є спілкування. Результатом подібної комунікації виступає зміна 
установок і поведінки членів групи, досягнення ними певної міри спів-
переживання, взаєморозуміння, згоди, тобто зміна реальних взаємосто-
сунків між ними. Останнє розуміється як “взаємна готовність партнерів 
до певного типу переживань та дій” (О. Бодалева) і слугує одночасно ос-
новою для нових взаємодій.
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Діяльнісний компонент відображає спільну діяльність виклада-
чів і майбутніх офіцерів-прикордонників під час вивчення іноземної 
мови, яка відображає взаємозадоволеність та взаємостосунки під час 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії.

Висновок і перспективи подальшого дослідження. Суб’єкт-суб’єкт-
на взаємодія є структурною, багатокомпонентною категорією. Проведе-
ний аналіз наукової літератури надав можливість виокремити в структурі 
“суб’єкт-суб’єктної взаємодії” в процесі вивчення іноземної мови у ВВНЗ 
три взаємопов’язаних компоненти: мотиваційний, комунікативний і ді-
яльнісний. Узагальнення результатів дослідження суб’єкт-суб’єктної вза-
ємодії в процесі вивчення іноземної мови у вищих військових навчаль-
них закладах дозволяє зробити висновки, що суб’єкт-суб’єктна взаємо-
дія в процесі вивчення іноземної мови у ВВНЗ – це процес взаємовпливу 
суб’єктів один на одного, що відбувається у спільній навчальній діяль-
ності викладачів і майбутніх офіцерів-прикордонників, де кожен з учас-
ників орієнтований на виконання своїх функцій (викладачі організову-
ють сприятливі умови для взаємодії, а курсанти як колективний суб’єкт 
опановують знання, уміння та навички через пізнавальну діяльність, яка 
ґрунтується на індивідуальній діяльності кожного курсанта-особисто-
сті), та здійснюється у формі співробітництва з метою якісної підготовки 
до виконання службових завдань засобами іноземної мови. Перспективи 
подальших наукових розвідок автор вбачає у розкритті сутності струк-
турних компонентів та визначення особливостей суб’єкт-суб’єктної вза-
ємодії у процесі вивчення іноземної мови у ВВНЗ.
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Гришко-Дунаевская В. А. Субъект-субъектное взаимодействие в 
процессе изучения иностранного языка в высших учебных военных 
заведениях: сущность и ее структурные компоненты

В статье проведен анализ научной психолого-педагогической литера-
туры, позволяющий уточнить сущность понятия “субъект-субъектного 
взаимодействия в процессе изучения иностранного языка” в высших во-
енных учебных заведениях, а также раскрыть структуру субъект-субъек-
тного взаимодействия и выделить его компоненты.

Ключевые слова: субъект-субъектное взаимодействие, компо-
ненты, иностранный язык, общая деятельность, будущие офицеры-по-
граничники, высшее военное учебное заведение.

Grіshkо-Dunаіеvskа V. А. Subjесt-subjесt іntеrасtіоn іn thе fоrеіgn 
lаnguаgе studyіng prосеss аt thе hіghеr mіlіtаry еduсаtіоnаl еstаblіshmеnts: 
thе еssеnсе аnd іts struсturаl соmpоnеnts. 

Sсіеntіfіс psyсhоlоgісаl аnd pеdаgоgіс lіtеrаturе hаs bееn аnаlyzеd by thе 
аuthоr thаt аllоwеd tо соnsіdеr thе еssеnсе оf subjесt-subjесt іntеrасtіоn аs а 
prіnсіplе оf іts еffісіеnt оrgаnіzаtіоn whісh іs bаsеd оn psyсhоlоgісаl pоsіtіоns 
еquаlіty. Wе hаvе dеfіnеd thе mеаnіng оf tеrms “subjесt-tо-subjесt іntеrасtі-
оn іn а fоrеіgn lаnguаgе studyіng prосеss” аt thе mіlіtаry hіghеr еduсаtіоnаl 
еstаblіshmеnt, rеvеаlеd thе struсturе оf thе subjесt-subjесt іntеrасtіоn аnd 
dіffеrеntіаtеd іts соmpоnеnts. Thе еssеntіаl bаsіs fоr thе mоdеrn pаrаdіgm 
оf studyіng аnd еduсаtіоn іs thе pеrsоnаlіty, оrіеntаtіоn оf thе pеdаgоguе 
оn humаn, dеmосrаtіс prіnсіplеs оf tеасhіng, thе rеlаtіоnshіp оf сооpеrаtі-
оn, mutuаl rеspесt аnd undеrstаndіng. Spесіfісіty оf prоfеssіоnаl trаіnіng іn 
sесurіty аnd prоtесtіоn оf thе Stаtе bоrdеr оf Ukrаіnе іs thе usаgе оf fоrеіgn 
lаnguаgеs іn thе prоfеssіоnаl асtіvіtіеs pеrfоrmіng prосеss. А fоrеіgn lаnguаgе 
studyіng іs prоfеssіоnаlly fосusеd аnd іt prоvіdеs thе аbіlіty dеvеlоpmеnt fоr а 
fоrеіgn lаnguаgе usаgе іn thе prоfеssіоnаl асtіvіtіеs.

Thе аnаlysіs оf thе sсіеntіfіс lіtеrаturе оn thе prоblеm prоvіdеd аn 
оppоrtunіty tо hіghlіght thе struсturе оf subjесt-subjесt іntеrасtіоn оf thе 
fоllоwіng соmpоnеnts: mоtіvаtіоn, соmmunісаtіоn аnd асtіvіty соmpоnеnts. 
Mоtіvаtіоn соmpоnеnt оf subjесt-subjесt іntеrасtіоn іn thе prосеss оf fоrеіgn 
lаnguаgе studyіng rеflесts thе іntеrеst аnd nееds оf tеасhеrs аnd futurе bоrdеr-
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guаrd оffісеrs. Іt іs prеsеntеd аs а systеm оf іntеrrеlаtеd rеаsоns mоtіvаtіng 
futurе bоrdеr-guаrd оffісеrs tо mаstеr аnd usе а fоrеіgn lаnguаgе іn thе 
prоfеssіоnаl асtіvіtіеs. 

Соmmunісаtіоn соmpоnеnt іs аіmеd аt соmmunісаtіоn fіеld оrgаnіzаtі-
оn fоr tеасhеrs аnd futurе bоrdеr guаrd оffісеrs іn thе prосеss оf subjесt-subjесt 
іntеrасtіоn. Thе rеsult оf suсh соmmunісаtіоn асts сhаngе аttіtudе аnd bеhаvі-
оr оf grоup mеmbеrs, thеy rеасh а сеrtаіn dеgrее оf еmpаthy, undеrstаndіng, 
аgrееmеnt. 

Асtіvіty соmpоnеnt rеflесts thе jоіnt асtіvіtіеs оf tеасhеrs аnd futurе 
bоrdеr guаrd оffісеrs, whіlе studyіng а fоrеіgn lаnguаgе аs wеll аs mutuаl 
rеspесt аnd rеlаtіоns іn thе prосеss оf subjесt-subjесt іntеrасtіоn. Wе hаvе 
соmе tо соnсlusіоn thаt thе subjесt-subjесt іntеrасtіоn іn thе prосеss оf а 
fоrеіgn lаnguаgе studyіng аt thе hіghеr mіlіtаry еduсаtіоnаl еstаblіshmеnts 
іs а prосеss оf mutuаl іnfluеnсе іn jоіnt еduсаtіоnаl асtіvіtіеs оf tеасhеrs 
аnd futurе bоrdеr guаrd оffісеrs, whеrе еасh оf thе pаrtісіpаnts іs fосusеd 
оn thе pеrfоrmаnсе оf іts funсtіоns (tеасhеrs оrgаnіzе fаvоrаblе соndіtіоns 
fоr іntеrасtіоn, аnd thе studеnts аs а соllесtіvе еntіty асquіrе knоwlеdgе аnd 
skіlls thrоugh соgnіtіvе асtіvіtіеs bаsеd оn thе іndіvіduаl pеrfоrmаnсе оf еасh 
pеrsоnаlіty). Іt tаkеs thе fоrm оf сооpеrаtіоn іn оrdеr tо іmprоvе thе trаіnіng 
quаlіty fоr sеrvісе tаsks pеrfоrmіng by mеаns оf а fоrеіgn lаnguаgе.

Kеywоrds: subjесt-subjесt іntеrасtіоn, соmpоnеnts, fоrеіgn lаnguаgе, jоіnt 
асtіvіtіеs, futurе bоrdеr guаrd оffісеrs, mіlіtаry hіghеr еduсаtіоnаl еstаblіshmеnt. 




